

# 習近平函賀全國專精特新中小企業發展大會召開

香港文匯報訊 據新華社報道，2022全國專精特新中小企業發展大會8日上午在江蘇省南京市開幕。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平發來賀信，表示熱烈祝賀。

習近平在賀信中指出，中小企業聯繫千家萬戶，是推動創新、促進就業、改善民生的重要力量。希望專精特新中小企業聚焦主業，精耕細作，在提升產業鏈供應穩定性、推動經濟社會發展中發揮更加重要的作用。

## 加大對中小企業支持力度

習近平要求，各級黨委和政府要堅決貫徹落實黨中央決策部署，為中小企業發展營造良好環境，加大對中小企業支持力度，堅定企業發展信心，着力在推動企業創新上下功夫，加強產權保護，激發湧現更多專精特新中小企業。

中共中央政治局委員、國務院副總理劉鶴以視頻方式出席開幕式，並宣讀了習近平的賀信。

2022全國專精特新中小企業發展大會主題為「專精特新 強基固鏈」，由工業和信息化部、江蘇省人民政府主辦。有關部門和江蘇省負責同志、各省級中小企業主管部門負責同志、專精特新中小企業代表等參加大會。

中國已培育8,997家專精特新「小巨人」企業，848家製造業單項冠軍企業，5萬多家省級專精特新中小企業，中小企業創新力、競爭力、專業化水平大幅提升。「2022全國專精特新中小企業發展大會」8日於南京開幕，工業和信息化部黨組書記、部長金壯龍在視頻致辭中如是說。

會上發布的《專精特新中小企業發展報告（2022年）》顯示，「小巨人」企業參與制修訂標準13,000餘項，共設立國家級、省級研發機構超1萬家，2021年營業收入總額同比增長31.5%，對高端新材料、5G新一代信息技術、新能源汽車和智能網聯汽車等領域的支撐作用尤為明顯。

# 統一二維碼制實現「一碼通掃」 加載智能合約降低違約風險

# 央行推 數字人民幣 電子支付 互聯互通

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）數字人民幣試點啟動逾兩年，官方最新透露數字人民幣創新發展的兩個新方向。中國人民銀行副行長范一飛9日在2022年第二屆中國（北京）數字金融論壇上指出，要推動數字人民幣創新應用，通過加載智能合約實現定製化支付。此外，央行有意打破支付壁壘，將推動數字身份、報文規範、二維碼制、藍牙和NFC（近距離無線通訊）等方面規範和標準統一，實現數字人民幣體系與傳統電子支付工具互聯互通，讓消費者「一碼通掃」。



◆內地數字人民幣試點啟動逾兩年。圖為遊客在北京遊樂園體驗使用數字人民幣消費。資料圖片

## 數字人民幣試點進展

- ◆2020年4月，中國人民銀行公布首批數字人民幣試點城市，包括深圳、成都、蘇州和雄安新區。
- ◆2020年10月，試點城市增加上海、海南、長沙、西安、青島、大連和北京冬奧會場景等。
- ◆2022年1月4日，數字人民幣App（試點版）正式上線。
- ◆2022年3月，新增天津、重慶、廣州、杭州等第三批試點城市，試點城市增至23個。
- ◆截至2022年5月31日，試點地區通過數字人民幣累計交易筆數約為2.64億筆，金額約為830億元，支持數字人民幣支付商戶門店數量456.7萬個。

整理：香港文匯報記者 海巖

范一飛在演講中表示，數字人民幣作為央行貨幣支付體系的重大創新和升級，在技術和業務模式上都有很大的調整，一個突出方面就是可編程性，通過加載智能合約實現定製化支付。數字人民幣在此方面具有突出優勢，數字人民幣智能合約已在消費紅包、政府補貼、零售營銷、預付資金管理等領域成功應用，取得良好效果。

## 新產品「元管家」可防商戶「走佬」

「數字人民幣智能合約要在支撐數字經濟發展、服務營商環境建設和提升數字化治理能力方面切實發揮作用。」范一飛指出，智能合約疊加數字人民幣，有利於提升交易透明度，並降低履約成本和違約風險，有利於消費者權益保護、企業降本增效和監管能力優化。

不過范一飛也強調，數字人民幣智能合約要注意制度銜接和剩餘風險防範，「智能合約並不能消除各行業的原生風險，要加強與相關行業管理部門和司法部門的溝通協調，共同探討業務剩餘風險管理問題。」

## 專家解讀

內地推動數字人民幣加載智能合約，來實現定製化支付。中國社科院金融研究所副所長張明對此指出，數字人民幣的一個獨特特點是，具有條件支付和擔保支付功能，可以在安全合規的前提下，根據交易雙方商定的條件、規則進行自動支付交易。這一特性增強了數字人民幣的可拓展性，在未來存在巨大應用潛力，為應用場景拓展和業務模式創新提供了可能。

## 可探索用於預付式消費出糧等

張明舉例說，數字人民幣加載智能合約的條件支付、擔保支付功能在預付式消費、租賃交易等場景

問題。」

人民銀行數字貨幣研究所當日論壇上對外發布了首個數字人民幣智能合約預付資金管理產品「元管家」。內地教培、健身、美容美髮等行業常採取預付消費方式，針對近年來頻發的預付資金類商戶捲款跑路、侵害消費者權益問題，「元管家」在數字人民幣的錢包上部署智能合約，在預付消費服務場景提供防範商戶挪用資金、保障用戶權益的解決方案。

## 加快推進數幣體系標準化建設

另外，由於內地支付體系的二維碼制不統一，一直存在支付壁壘，數字人民幣與微信、支付寶等第三方支付機構如何互聯互通，備受市場關注。范一飛在演講中表示，在移動支付高度發達的現代社會，更加需要打破支付工具之間的壁壘，提升資金管理效率和消費者支付體驗。

「在推進數字人民幣生態建設方面，受理環境和應用場景拓展亟待破局，其中標準的統一和規範是

關鍵所在，要從信息交互、業務流程、技術規範等維度加快推進數字人民幣體系的標準化建設。」范一飛表示，具體來講，要推動數字身份、報文規範、二維碼制、藍牙和NFC等方面規範和標準的統一，實現數字人民幣體系與傳統電子支付工具的互聯互通，讓消費者可以「一碼通掃」，商戶也不用增加成本即可支持各類支付工具。此外，為避免用戶信息洩露，消除數據安全隱患，也需要統籌組織各方對相關技術進行升級加固，提升安全防護水平，保障支付的安全便捷。

數字人民幣自2020年4月啟動首批試點，目前已有15個省（市）的23個地區和10家運營機構參與研發試點。在最初通過發放消費券吸引用戶之後，數字人民幣引入智能合約技術，其試點應用場景也從購物、餐飲、出行、生活繳費等消費場景，擴展到消費分期貸款、理財、保險、中小企業貸款、工資發放、稅費繳納等場景。中國人民銀行在年中召開的工作會議上提出要「有序擴大數字人民幣試點」。

# 定製支付 拓應用場景潛力巨大

具有廣闊的應用空間，比如商品房預售、工程預付、尾款支付、供應鏈金融等等，現在通過智能合約，實際上改變了資金運行和交易邏輯。廣泛應用智能合約技術，將大大提高貨幣支付清算效率，提高交易的效率。

張明認為，未來可進一步豐富應用場景。目前，數字人民幣的試點已經覆蓋購物消費、餐飲服務、交通出行、休閒娛樂、生活繳費、政務服務等零售場景，未來還可應用於醫療、教育、金融等。在對公支付領域，可以探索數字人民幣在企業工資發放、住房公積金業務、稅費和保險繳納、工程款發放等方面的應用。

人民銀行數字貨幣研究所副所長狄剛在2022年第二屆中國（北京）數字金融論壇上也表示，很多行

業、地區都已提出數字人民幣智能合約的應用需求，比如財政補貼、貸款、科研經費等對資金發放對象和支付用途有嚴格限定的場景；預付資金管理、資金歸集、智能分賬等涉及資金存管、存在多個主體之間複雜資金往來關係的場景；周繳費、押金退還等需要保障資金及時自動劃轉的場景；以及高度依賴可信信息輸入的供應鏈貿易等場景。數字人民幣智能合約有助於控制風險、保障權益、增進互信、降本增效。

另外，對於支付體系互聯互通，張明認為整合支付體系實現「一碼通掃」，有利於節約社會資源，並利好各方，最終推動實現普惠金融和支付便利化。

◆香港文匯報記者 海巖 北京報道

# 投洽會廈門開幕 外商：投資中國就是投資未來

香港文匯報訊（記者 蘇榕蓉、蔣煒基 廈門報道）第二十二屆中國國際投資貿易洽談會（簡稱「投洽會」）8日在福建省廈門市開幕。來自英國、美國、韓國、塞爾維亞、阿塞拜疆、伊朗等國駐華機構不約而同表示，海外投資者認為「投資中國就是投資未來」，在疫情期間諸多海外投資者持續加大了在中國的投資。

全國人大常委會副委員長張春賢出席開幕式並發表主旨演講。張春賢指，中國正在加快構建新發展格局，願同各國共享發展機遇，共同推動可持續投資合作深入開展。

今屆投洽會共有來自66個國家和地區的客商參會。塞爾維亞駐華大使瑪亞·斯特凡諾維奇受訪時稱，「我們對中國的經濟抱有相當大的信心。」中塞兩國將簽署自貿協定，塞爾維亞的肉製品和蜂蜜也有望在不久之後進入中國市場。

在當日下午舉行的2022年中外投資促進機

構工作會上，多位海外投資者表示對中國投資市場依然充滿信心。英中貿易協會中國區總裁及首席代表趙湯說，中國是全球經濟復甦與可持續發展的重要引擎，「深諳國際市場的英國企業都不願錯過中國市場，因為投資中國就是投資未來。」

全球總部位於英國倫敦的藥企阿斯利康藥業(中國)有限公司董事長黃彬在介紹，公司的全球耐信針劑生產將整合到無錫供應基地，計劃將於2024年底完成遷轉整合。

## 普華永道：跨國企業加碼在華投資

普華永道全球跨境服務中國主管合夥人黃耀和向香港文匯報表示，儘管疫情給全球經濟帶來巨大的不確定性，但是境外投資機構依然對中國經濟韌性保持信心。「我們看到不少跨國企業的總部繼續加碼在華投資，積極布局中國市場，希望賺更多錢去貼補其他區域的市場空缺。」黃耀和表示，中國所具



◆參觀者在第二十二屆投洽會主賓國韓國的展位參觀選購產品。新華社

備的全產業鏈優勢，是吸引資本密集型企業來華投資的重要因素。

韓國是今屆投洽會的主賓國，今年也是中韓建交30周年。韓國駐廣州總領事館總領事韓在赫表示，去年韓國對華投資以實際投資額達66.7億美元，同比增長47.8%。韓在赫表示，今年RCEP正式生效，相信今後韓中對外貿易投資進一步擴大。

# 美方延長對華加徵關稅 中方：美企及消費者損失更大

香港文匯報訊（記者 朱輝 北京報道）8日，中國商務部發言人束珵婷回應拜登政府推遲消除加徵關稅表示，中方始終認為，美對華301關稅措施不利於中美兩國，不利於整個世界。

據悉，美國貿易代表辦公室（USTR）日前發布公告稱，在對中國301調查中，受益於關稅行動的美國內產業代表已要求繼續徵收關稅。因此，根據法規的要求，301關稅行動並未在其四周年之際到期，美國貿易代表辦公室將按照法規規定進行下一步審查，審查期間繼續對301關稅清單內價值數千億美元的中國產品徵收附加關稅。

對此，束珵婷回應指出，中方始終認為，美對華301關稅措施不利於中美兩國，不利於整個世界。在當前高通脹形勢下，美方決定延長對華加徵關稅，勢必使眾多美國企業和消費者承受更大損失。